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ن الفصل ال ي دقواني 
ياء  –راسي الثانن ن 12الصف   –مادة الفي   

 الوحدة الخامسة :الحث الكهرومغناطيسي وأشباه الموصلات

الحث الكهرومغناطيسي  التدفق المغناطيسي الدرس الأول :   

ق المغناطيسي )   (1
ّ
 (   Magnetic Fluxالتدف

∅ = 𝐵 𝐴 cos( 𝜃 ) 

  (Ø   :)   تقاس بوحدة :     التدفق المغناطيسي  ( 2T.m     (  أو   ) ويبرWb   ) 

  (B    :)  تقاس بوحدة :      متجه المجال المغناطيسي       ( تسلاT   ) 

  (A    )   تقاس بوحدة:     متجه المساحة    ( 2مبر مرب  عm   ) 

  (Ө    ) ( ن المجال المغناطيسي  ( عندما يبدأ المتجهان من النقطة نفسها A( و المساحة ) Bالزاوية بي 

 قانون فارا (2
ّ
ي الحث

 
 (  Faraday’s Law of Induction)   دي ف

ي ) المحث ( بسبب تغب  التدفق المغناطيسي  •
 لحساب القوة الدافعة الكهربائية الحثية المتولدة فن

𝒆𝒎𝒇 = −𝑵 
∆∅

∆𝒕
 

 emf     فولت =    : القوة الدافعة الكهربائية الحثية (V   ) 

ي    -)  
ن : يكون اتجاه التيار  الحث   بحيث يعاكس مسببه ( من قانون  لبن

 N   عدد لفات الملف : 

 Ø ∆    :  ي التدفق المغناطيسي
 (   wb)ويبر =      التغب  فن

 ∆t   ي التدفق المغناطيسي
 (    s) الثانية =     : الزمن الذي حدث خلاله التغب  فن

ي ) سلك ( بسبب تقطيع خطوط المجال   •
 المغناطيسي لحساب القوة الدافعة الكهربائية الحثية المتولدة فن

𝒆𝒎𝒇 = 𝑩 𝒗 𝒍 

  emf:   ( القوة الدافعة الكهربائية الحثيةV ) L  ( طول السلك داخل المجال المغناطيسي :m ) 

V  ( سرعة سحب السلك :m/s  )   B  المجال المغناطيسي : (T ) 

ي المحث أو السلك نستخدم  قانون أوم :  •
 
ي المتولد ف

ي الحث 
 لحساب التيار الكهربائ 

𝑰 =  
𝒆𝒎𝒇

𝑹
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ي  (3
𝒆𝒎𝒇  قانون الحث الذائ  =  −𝑳 

∆ 𝑰

∆𝒕
 

L  ي ي ) هين
 (  H:) المحاثة ( او معامل احث الذان 

I  ي ال
 ف مل : التيار المار فن

𝐿    قانون المحاثة   (4 =  
𝜇 𝑁2𝐴

𝑙
 

μ  : نفاذية الوسط لخطوط المجال المغناطيسيH/m 

N  عدداللفات : 

A  :   مساحة وجه ) مقطع ( الملف  (2m  ) 

l  طول الملف : 

ي بالقانون التالي :  (5
𝐿 𝐼  يمكن جمع قانون فاراداي و قانون الحث الذان  = 𝑁 ∅ 

  قانون المحول:  (6
𝑁1

𝑁2
=  

𝑉1

𝑉2
  

 P = I V  قانون القدرة الكهربائية  (7

P   ( القدرة الكهربائية :w  ) 

I   :  ( ي
 (  A التيار الكهربان 

V   ي
 (  V)  : الجهد الكهربان 

دد ي المي 
: دارات التيار الكهربان  ي

 الدرس الثانن
دد (1 𝑉∆  معادلة فرق الجهد المي  =  𝑉𝑚𝑎𝑥 sin( 𝑤 𝑡 ) 

∆𝑉  ( دد ي المي 
 (  Volt: فرق الجهد الكهرباان 

Vmax دد  : اكير فرق جهد مي 

w  : ( دد الزاوي  (   rad / sالي 

t  :   ( الزمنS   ) 

دد الزاوي   (2 𝑤 أو   (   fπw = 2)    القانون المستخدم لحساب الي  =  
2 𝜋

𝑇
 

π  =3.14 f  ( دد  (   s= الزمن الدوري )  Hz  ) T= الي 

دد مع الزمن الدوري   (3 ي تربط الي 
𝑓العلاقة الت  =  

1

𝑇
 

دد   (4 𝐼يمكن تطبيق قانون نيوتن على دارة التيار المي  =  
∆𝑉

𝑅
 

I  ي )   = التيار
ي )  A    ) vالكهربان 

 )  Ω= المقاومة الكهربائية )   V   ) Rالجهد الكهربان 

دد   (5 𝐼معادلة التيار المي  =  𝐼𝑚𝑎𝑥 sin( 𝑤 𝑡 ) 

𝐼𝑚𝑎𝑥  يمكن حساب القيمة العظمى للتيار من القانون   (6 =  
𝑉𝑚𝑎𝑥

𝑅
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دد )  (7 بيعي للقيمة المتوسطة   root mean squareالقيمة الفعالة للتيار المي  ( = الجذر الي 

𝐼𝑟𝑚𝑠  لجذر التيار و تحسب من العلاقة   =  
𝐼𝑚𝑎𝑥

√2
= 0.71 𝐼𝑚𝑎𝑥  

ي المقا (8
دد من العلاقةلحساب القدرة المتوسطة المستهلكة فن  ومة الناتجة عن التيار المي 

𝑃 =  𝐼𝑟𝑚𝑠
2  × 𝑅   حيثP    ( القدرة الكهربائية =watt   ) 

ي تحسب من العلاقة   (9
𝑉𝑟𝑚𝑠القيمة الفعالة لفرق الجهد الكهربان  =  

𝑉𝑚𝑎𝑥

√2
= 0.71 𝑉𝑚𝑎𝑥 

𝑤𝑙( تحسب من العلاقة   LXالمعاوقة الحثية )  (10 = 𝑤 × 𝐿 

𝑋𝑐( تحسب من العلاقة   CXالمعاوقة المواسعية )  (11 =  
1

𝑊𝑐
 

دد )  (12  ( تحسب من العلاقة    Z المعاوقة الكلية لدارة التيار المي 

13) 𝑍 = √𝑅2 + (𝑋𝐿 − 𝑋𝑐)2  

ن ) عندما   (14 𝑤𝑂( يحسب من العلاقة   C= X LXتردد الرني  =  
1

√𝐿 𝐶
 

 

ياء الحديثة ن  الوحدة السادسة: الفي 

 الجسيمية للضوء الدرس الاول: الطبيعة 

𝐸 طاقة الكمة الواحدة ) طاقة الفوتون (   ( 1 = ℎ 𝑓      أو 𝐸 =  
ℎ 𝑐

𝜆
 

E  ( طاقة الكمة =J  ) h ( ثابت بلانك =J . s   ( 𝟔. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟑𝟒 

f  = ( تردد الكمةHz  ) C ( سرعة الضوء =m/ s 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖  )    𝝀 ( ي  (  m= الطول الموج 

𝐸  الطاقة الكهرومغناطيسية الاشعاعية   ( 2 = 𝑛 ℎ 𝑓 
 n  ) عدد الكمات ) الفوتونات : 

𝐾𝐸𝑚𝑎𝑥    الطاقة الحركية   ( 3 =  
1

2
 𝑚 𝑉2 

       𝐾𝐸𝑚𝑎𝑥 = 𝑒 𝑉𝑠 

      𝐾𝐸𝑚𝑎𝑥 = ℎ 𝑓 −  ∅ 

ان الشغل ( 4 ∅      اقي  = ℎ 𝑓0 =  
ℎ 𝑐

𝜆0
 

of  تردد العتبة =  𝜆0  طول موجة العتبة =  
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𝑃     الزخم الخطي للفوتون =   ( 5 =  
𝐸

𝑐
=  

ℎ

𝜆
  

ون ظاهرة كومبتون=  ( 6 𝐸𝑒  طاقة الكي  =  𝐸𝑖 −  𝐸𝑓  
eE  ي تجربة كومبتون

ون المتحرر فن  طاقة حركة الالكي 

iE  طاقة فوتون الاشعةالسينية الساقط = 

fE طاقة فوتون الاشعة السينية المتشتت = 

 

ي : 
كيب الذري الدرس الثانن  الي 

𝐸𝑒   طاقة الفوتون المنبعث او الممتص:  ( 1 =  ⃒𝐸𝑓 −  𝐸𝑖⃒ = ℎ 𝑓  

ون ( مستوى الطاقة ) طاقة المدار  ي الذي انتقل إليه الإلكي 
النهان  . :Ef 

ون  ( مستوى الطاقة) طاقة المدار  ي الذي انتقل منه الإلكي 
الابتدان  . :Ei 

f  :  ّص
َ
د الفوتون المنبَعِث أو المُمت

ّ
 .ترد

ي مداره  ( 2
ون فن 𝐿   الزخم الزاوي للالكي  = 𝑛 ћ = 𝑚𝑒  𝑣 𝑟 

وهكذا 1,2,3,…, رقم المدار ويأخذ قيمًا صحيحة  . :n 

9.11 × 10-31 kg ون وتساوي  me: كتلة الإلكي 

ون   r: .نصف قطر مدار الإلكي 

وهكذا.  2  ℏ ي  
ي المدار الثانن

ونيكون  ℏ وفن الزخم الزاويّ للإلكي   (n =  ي المدار الأول
1) ففن  

 

ي اي مدار نستخدم القانون  ( 3
ن فن ون ذرة الهيدروجي  𝐸𝑛  لحساب طاقة الكي  =  

−13.6

𝑛2
 

ن الممن مدار بعيد ال مدار قريب  ( 4 ون الهيدروجي   طول موجة الفوتون المنبعث عند انتقال الكي 

        
1

𝜆
= 𝑅𝐻 ⃒

1

𝑛𝑓
2 −

1

𝑛𝑖
2 ⃒       

 HR  = ج    m 710  × 1.1-1= ثابت ريدبي 

𝜆    طول موجة دي برولي  ( 5 =  
ℎ

𝑃
=  

ℎ

𝑚 𝑣
 

λ =  طول موجة دي بروي، ويُطلق عليها اسم الموجة المصاحِبة للجسيم المتحرك 
: hثابت بلاك  P  مقدار الزخم الخطّي للجسم :  m  كتلة الجسم =   v  سرعة الجسم = 
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ياء النووية  –الوحدة السابعة + ن  الفي 
 الدرس الأول : تركيب النواة و خصائصها

𝑟 القانون المستخدم لحساب نصف قطر نواة اي عنص  ( 1 =  𝑟𝑜 𝐴
1

3 
r  نصف قطر النواة : 

or  :  m  151.1× 10 
A  العدد الكتلىي : 
 

 2E = m c    طاقة الربط النووية:  ( 2
E  ( طاقة الربط النووية =J  ) 

m  ( الكتلة = kg  ) 
c    = سرعة الضوء =m / s 810  × 3 
 

 يمكن حساب طاقة الربط النووية من العلاقة التالية ( 3

𝐵𝐸 = ( 𝑍 𝑚𝑝 − 𝑁 𝑚𝑛 − 𝑀 )931.5 
( = وحدة كتل ذرية    amu    ( كتلة النواة بوحدة :M  

(   = وحدة كتل ذرية amu وتونك )  تلة الير  :mp  
mn  كتلة النيوترون  (amu   )  وحدة كتل ذرية = 
BE  ( طاقة الربط النووية :mev ) 

)      = طاقة الربط لكل نيوكليون ( 4
𝐵𝐸

𝐴
   (    

 


